
Народно читалище „Елин Пелин – Мусагеница 2016“ 

гр. София 1797, 

кв. “Мусагеница“, Общинска сграда до бл. 82 

www.chitalishte-musagenitsa.del.bg 

chitalishte@del.bg, ep.musagenitsa@gmail.com 
 

  Стр. 1 oт 8 

 

 

 

О Т Ч Е Т  

 

на Настоятелството за дейността на  

Народно читалище “Елин Пелин – Мусагеница 2016” през 2018 г. 

 

Уважаеми членове на читалище „Елен Пелин – Мусагеница 2016“,  

Драги съкварталци, 

 

 Имам удоволствието да представя отчета за изминалите 3 години и първия 

пълен мандат на настоятелството на нашето Народно читалище „Елин Пелин – 

Мусагеница 2016“. Преди 3 години ние настоятелите и членовете на 

проверителната комисия бяхме сигурни, че този ден ще дойде и работихме за него. 

Благодаря Ви от тяхно има за доверието, което ни гласувахте, уважаеми членове! 

Спокойно днес можем да кажем, че Читалището в Мусагеница ще го има, а 

съм сигурна и че ще се развива успешно и в бъдеще.  

Предишният доклад започваше с осигуряване на материална база за нашата 

дейност – придобиване на сграда, ремонта на читалището и прочие. Сега ще 

започна с това, с което следва да започва един доклад на читалище – школи и 

дейност.    

През 2018 г. в нашето читалище са работили 7 школи:  

o Школа по рисуване; 

o Школа по народни танци за деца; 

o Школа по лечебна йога; 

o Школа по руски език; 

o Школа по пиано и китара; 

o Театрална школа; 

o Школа по ушу; 

Към читалището започнаха работа и следните клубове:  
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o Клуб „Будител“ – за граждански инициативи в района, като приемник 

на Сдружение „Мусагеница“. Сбирките им последния месец на годината 

бяха по-чести, поради обсъждането на новия ПУП на квартала. Читалището 

предостави възможност на съкварталците да се събират и обсъждат 

проблемите в района, предложения от общината ПУП, както и да генерират 

инициативи и предложения за подобрения на живота в Мусагеница.  

o Младежите от вокална група - "G strings", които всяка седмица 

репетират в читалището. Включиха се с изпълнения в празника, който 

организирахме на 1 ноември, както и в Коледния празник, организиран от 

читалището.   

o Кръжок по актьорско майсторство „Камбана“, който събира малки и 

големи в театралната магия всеки понеделник.  

o Литературен клуб „Мусагеница“, където се включват с участия и 

нашите съкварталци от пенсионерския клуб към читалището.  

В нашите зали, стаи и салон работят с повече от 110 деца, гимназисти, 

студенти и работещи, възрастни хора, които участват в школите ни по пиано, 

китара, рисуване, играят народни танци, поставят театрални сценки театър, 

упражняват лечебна йога. 

Настоятелството изказва благодарност на онези ръководители на школи и 

клубове, които макар и в кратки срокове стартираха дейност, събират всеки ден 

посетители и самодейци в читалището, създават социалните контакти между 

съкварталците и специфичната, бихме казали, културната атмосфера в читалището: 

Мая Изворска, Кая Иванова, Светломир Мариновски, Магделина Маринчева, 

Татяна Николаевна, Василка Йорданова, Лиляна Чобанова, Кремена Тотева, Катя 

Казакова. Тук ще добавим и твърде малобройния читалищен екип - нашия секретар 

Милка Бакалова, на колегите Методи Крумов и Пенка Радулова. На 

ръководителите на танцовия състав – Мила Нейкова и Христо Иванов, треньорите 

по ушу - Мария Пиронкова и Владимир Гудим, които с формациите си подпомагат 

културната и творческа атмосфера на читалището. Пожелаваме и много успехи на 
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Стефка Чепрашикова, най-новият член на нашето читалищно семейство - 

председателят на пенсионерския клуб, който вече работи в читалището ни.  

Благодарение на всички читалищни деятели, дейността ни през 2018 г. 

започна да се развива и занапред ще очакваме творчески успехи и награди от 

нашите школи и самодейци. 

През годината отбелязвахме национални празници, правени са въстановки на 

народни традиции, вече има и ежедневна преса в читалището.  

Отбелязахме 1 март с направени от децата на кв. „Мусагеница“ мартенички, 

които подарихме на жителите на дома за стари хора "Дълголетие" в кв. Дървеница.  

Организирахме изложба на детско творчество за Националния празник  3-ти 

март в читалището, изцяло дело на активната дейност на г-жа Димитричка 

Янакиева – нашият настоятел. Тя ни напусна без време, но остави трайна следа у 

всички нас, с безкрайната си всеотдайност и отговорност.  

Празникът 24 май – Денят на славянската писменост и култура, отбелязахме 

с изложба на колажи със стихове и снимки на деца от средно училище „В. Левски“ 

- Мусагеница.  

За Великденски празници правихме детска работилница за боядисване на 

яйца и надиграване на фолклорни танци за възрастни.  

С празнична програма и концерт в читалището отбелязахме тържествено 1 

ноември – Деня на народните будители.  

Организирахме Коледен карнавал с участие на Дядо Коледа, подаръци, 

съвместно с танци на възпитаниците на Фиткид – България, както и с младежи от 

вокалната ни група, школата по ушу за деца и театралната работилница „Арлекин“. 

Изложба на български фолклорни материални и нематериални традиции, детско 

творчество и коледен базар със сурвачки и играчки, дело на деца от коледната 

работилница.   

 И всичко това се случи само в рамките на три месеца от официалното ни 

приемане на сградата от общината и старта на активна читалищна дейност.  
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За изминалите няколко месеца, читалищното ръководство насочи работата си по 

създаване на основи за устойчива и ползотворна обществено-културна дейност в 

бъдеще, като положи усилия в няколко направления и приоритети: 

 

 Осигуряване и поддръжка на материално-техническа база 

На 21 юни 2018 подписахме договор със Столична община, след като заплатихме 

нужните за това средства - 5% местен данък върху данъчната оценка на правото на 

ползване за период от 10 години. Извършен беше основен ремонт на сградния фонд 

от СО – район „Студентски“. Имаме цялостно ремонтирана сградата с отопление с 

климатици във всяка стая и голямата зала, както и 2 радиатора в коридора и 

санитарните помещения.  

Стаите на читалището вече са обзаведени, като има: 

 кабинет по рисуване със 5 статива и бюра  със столове; 

 кабинет по музика с пиано и китара (което ни е дарено от нашия съкварталец 

– инж. Райчинов, член на пенсионерския клуб);  

 кабинет за обучения с нови олекотени чинове, столчета и бяла дъска за 

писане; 

 обзаведен кабинет за занимания на деца с библиотека и маси за работа;  

 малка зала за йога, балет и танци; 

 салон със сцена със 100 - 120 места - оборудвана със столве, осветление с 

прожектори и др./  

 напълно обзаведен офис с бюра, 2 компютъра, принтер, библиотека, метален 

шкаф за съхранение на документи, хладилник, видеоплеър, музикална 

уредба, тонколони.  

 Санитарни помещения с възможност за достъп на хора в неравностойно 

положение. 

Почти цялото обзавеждане на читалището се осъществи с материални дарения 

на членове, много малко от обзавеждането закупихме със средства от читалището.  
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Табелата на читалището също е направена като дарение от жител на квартал 

„Мусагеница“, живеещ извън пределите на страната ни.  

В първите месеци от дейността на читалището имахме затруднения с 

канализацията, като със съдействието на районната община, ни беше изградена 

ревизионна шахта.  

Подготвихме и реализирахме проект за озеленяване около читалището. 

Проектът е по програмата на Столична община „Зелена София“. Той се реализира 

изцяло с доброволен труд, като от СО получихме зеленина и храсти, както и 

допълнителни материали – маса и пейки на стойност близо 4000 лв. Към проекта 

ще ни бъдат доставени още бетонни кошове и стопери за паркиране за района 

около читалището.  

 Финансово осигуряване на читалището 

Читалището през първата година на своето съществуване не получаваше субсидия 

от Министерство на културата, съобразно Закона за народните читалища. През 

2018 г. финансово читалището се осигуряваше чрез: 

- Редовно събиране на членски внос от членовете;  

- Парични дарения;  

- Субсидия "Държавна отговорност", която ни беше предоставена от СО - 

район „Студентски“. С решение на общинската комисия ни бяха 

предоставени 2 щатни бройки за цялата 2018 г. Тези средства бяха 

преразпределени от субсидията на Народно читалище „Черноризец Храбър“. 

- Читалищното настоятелство предоставяше редовно финансови отчети към 

община „Студентска“ (всеки месец), в изпълнение на изискванията за отчет 

на изразходваните средства за 2018 г. 

 Персонал на читалището 

През изминалата година читалището разчиташе на следните служители, 

назначени от месец септември 2018:  

- Секретар на трудов договор;   

- Домакин на трудов договор;  
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- Хигиенист на граждански договор;  

- Счетоводител на граждански договор; 

Всички ръководители на школи също имат подписани граждански договори с 

читалището. Работата на различните школи започна по различно време, което се 

дължеше на събирането на деца и възрастни за различните школи и дейности.  

Интересът към школите нарастваше всеки месец. Организацията и отчетността 

на ръководителите към читалището също се подобри в началото на новата година. 

Графикът на занятията е уточнен и дейностите се провеждат редовно, съобразно 

програмата на читалището. 

 

Обобщена, дейността ни за различните възрастови групи в квартала изглежда 

така: 

 На малките съкварталци Читалището предлага: 

възможност за занимания в школата по рисуване, школата по китара и пиано, в  

школата по народни танци, школата по йога за деца и родители, театралната 

работилница „Арлекин“; 

 На по-големите ученици и младежи предлагаме: 

възможност за занимания в школата по рисуване, школата по китара, в школата по 

пиано, в школата по народни танци, школата по йога и театър, школата по руски 

език. С тези ориентирани към подрастващите дейности се стремим да насочим 

децата и учениците към изкуството, към духовното, към красивото и креативното 

мислене в живота. 

 За съкварталците от средната възраст и пенсионерите предлагаме: 

кинопрожекции; литературните четения съвместно с поети и автори от Съюза на 

свободните писатели и млади таланти; 

 Работа по превръщане на читалището в културно-масово средище чрез 

организиране на библиотечна и информационна дейност 
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Веднага след получаване на сградата си, читалищното настоятелство започна 

работа по организиране и изграждане на библиотека. Стартирахме с кампания за 

събиране на книги, поради невъзможността ни да отделим средства към момента за 

закупуване на книги. Много съкварталци и граждани се отзоваха на призива. До 

момента има събран немалък книжен фонд, изцяло от дарители. Предстои да се 

опише и регистрира в регистър. Осигурена е необходимата компютърна техника за 

обезпечаване на дейността. Осигурени са и първите стелажи, на които да се 

изложат  книгите. През настоящата година може да се започне дейност, като се 

осигури библиотекар и специализиран софтуер за регистриране на наличния 

книжен фонд.  

 Работа на настоятелството 

През изминалата година настоятелството на читалището работи интензивно, 

като срещите на настоятелите бяха по-чести от предвиденото в Устава – най-малко 

веднъж на три месеца. Настоятелството проведе 14 заседания през 2018 г., като не 

на всички заседания е било в пълен състав. Настоятелството изпълни изискванията 

на ЗНЧ: 

 по чл. 26а. (1) представи на кмета на общината предложения за дейността 

през 2019 година – културен календар; 

 по чл. 26а (4) представи на кмета на общината и общинския съвет доклад за 

осъществените читалищни дейности в изпълнение на програмата по ал. 2 и 

за изразходваните от бюджета средства през предходната година. 

 Читалището изпълни задължението за вписване си в Агенцията по 

вписвания. 

 Има публикувана актуална информационна карта в Публичния регистър на 

народните читалища към Министерство на културата.  

 Мерки за популяризиране 

През 2018 г. читалището заложи на активно популяризиране на дейността си. 

Основните канали, които използвахме бяха интернет страницата и страница в 

социалните мрежи. Двете страници се поддържат от членове на настоятелството и 
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проверителната комисия. Активно се работи и се публикуваше информация за 

дейностите на читалището и във фейсбук групата на квартал Мусагеница. Добрият 

диалог и подкрепата на жителите на квартала спомога за бързото информиране и 

включване на все повече жители на Мусагеница в дейностите на читалището. 

Партнирахме си успешно с всички институции в района – районната община 

„Студентски“, 8-мо СОУ „Васил Левски“, двете детски градини „Лилия“ и 

„Чибурашка“. Всички те подпомагаха дейността ни и откликваха на нашите покани 

за съвместни начинания. Диалогът между социално–културните общински звена е 

установен и остава само да се работи в полза на добро бъдещо взаимодействие.  

През 2018 г. подадохме заявление за членство в Съюза на народните читалища и 

ще очакваме читалището да бъде прието на първото редовно общо събрание на 

съюза. Добрите контакти, които изградихме с членовете му от софийските 

читалища, позволиха нашият секретар Милка Бакалова да бъде канена и да 

присъства на редовните срещи, които те организират в читалище „Аура“, въпреки 

факта, че все още не сме формални членове. На тези срещи секретарите получават 

административни, нормативни и методически насоки за работата на читалищата, 

обсъждат проблемите и търсят решения.  

Читалищната дейност в квартала не е малка: през 2018 г. сме организирали 

концерти, изложби, национални празници, коледно празненство, а в мероприятията 

ни се включиха повече от 300 души от квартала и район „Студентски“. 

Организирахме разнообразни школи и занимания, имаме танцов състав и младежка 

вокална група. Читалището ни е любимо място за децата от квартала за отбелязване 

на лични тържества и празници. И още много малки стъпки по дългия път на 

читалищната дейност. Само за няколко месеца поставихме основите на интензивна 

културна дейност в Мусагеница, която през следващия мандат трябва да стане още 

по-наситена, с богата програма и пълни читалищни зали.  

 

Благодарим за вниманието! 

30.3.2019 г.  

София 

mailto:chitalishte@del.bg

